
Crăciunul în România: Semnificație, Istorie și Legende 

 

Crăciunul este una dintre cele mai îndrăgite sărbători din România, fiind un moment al 

bucuriei, al întâlnirilor în familie și al reflectării asupra celor mai importante valori 

ale vieții: iubirea, pacea și speranța. Sărbătoarea Crăciunului, celebrată pe 25 decembrie, 

este marcată de o serie de tradiții și obiceiuri specifice fiecărei regiuni ale țării, care îmbină 

semnificația religioasă cu cele mai vechi obiceiuri populare. În acest context, Crăciunul în 

România nu este doar un prilej de a celebra nașterea Mântuitorului Iisus Hristos, ci și o 

perioadă în care tradițiile și legendele care fac parte din cultura populară românească 

sunt readuse la viață. 

 

Semnificația religioasă a Crăciunului 

Crăciunul are o semnificație religioasă profundă pentru creștini, fiind sărbătoarea care 

marchează nașterea lui Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu, într-o peșteră din Betleem. 

Potrivit tradiției biblice, nașterea Mântuitorului a fost prevestită de îngeri și a fost un 

moment de mare însemnătate pentru întreaga umanitate, întrucât Iisus a venit în lume 

pentru a aduce mântuirea. În bisericile ortodoxe din România, Crăciunul este o 

sărbătoare religioasă dedicată acestei mari minuni. 

 

În perioada premergătoare Crăciunului, creștinii țin post, numit Postul Crăciunului, care 

durează patru săptămâni și are rolul de a pregăti sufletul și trupul pentru sărbătoare. Acest 

post este o perioadă de reflecție spirituală și de curățire a trupului prin abținerea de la 

anumite alimente, dar și un prilej de apropiere de Dumnezeu prin rugăciune și fapte bune. 



Pe 24 decembrie, în ajunul Crăciunului, în bisericile din toată țara au loc slujbe speciale, 

iar în multe locuri se organizează colinde, un obicei cu rădăcini adânci în cultura populară 

românească. 

 

De asemenea, noaptea de Crăciun este considerată o noapte sfântă, în care se deschid 

cerurile și toate rugăciunile sunt ascultate de Dumnezeu. În această noapte, în multe 

case, se aprind lumânări și se pregătesc colinde, iar oamenii se adună în familie pentru a 

sărbători. 

 

Tradiții și obiceiuri 

În România, Crăciunul este sărbătorit cu multe obiceiuri și tradiții, care variază de la o 

regiune la alta. În timp ce unele dintre aceste tradiții sunt specifice zonelor rurale, altele 

sunt păstrate și în mediul urban, mai ales în cadrul comunităților tradiționale. 

 

Una dintre cele mai vechi tradiții 

este colindatul, un obicei specific 

Crăciunului, care se păstrează cu 

sfințenie în multe colțuri ale țării. 

Colindele sunt cântece religioase 

sau populare, cântate de grupuri de 

copii sau tineri, care merg din casă 

în casă pentru a aduce vestea 

nașterii lui Iisus și pentru a aduna 

urări de bine. Colindătorii sunt 

răsplătiți cu daruri, iar această 

practică simbolizează dăruirea și generozitatea. Colindele sunt un mijloc prin care 

comunitatea își exprimă bucuria pentru nașterea Mântuitorului și un mod de a întări 

legăturile între membrii acesteia. 

 

Un alt obicei tradițional este pregătirea mesei de Crăciun, care include o serie de 

preparate specifice sărbătorii. În multe zone din România, în ajunul Crăciunului, se prepară 

un fel de mâncare numit sarmale. De asemenea, pe masă se găsesc și cozonaci, dar și 

diverse feluri de carne și brânzeturi tradiționale. 

 



În seara de Ajun, copiii merg cu steaua, un alt obicei răspândit în întreaga țară. Steaua 

este o imagine a stelei care a călăuzit magii până la Betleem, simbolizând lumina divină 

care aduce speranță și mântuire. Aceasta este un simbol al nașterii Mântuitorului, iar cei 

care poartă steaua sunt răsplătiți cu daruri. 

 

Legendele Crăciunului 

În tradiția populară românească, Crăciunul este însoțit de numeroase legende care aduc în 

prim-plan personaje mitologice și evenimente miraculoase. Una dintre cele mai 

cunoscute legende este aceea despre nașterea Mântuitorului. Se spune că în ajunul 

Crăciunului, animalele din grajduri și păduri se adună pentru a-l cinsti pe Iisus, iar în 

noaptea în care a venit pe lume, animalele vorbesc, însă doar cei cu inima curată pot auzi 

aceste cuvinte. 

 

O altă legendă spune că Crăciunul este ziua în care cerurile sunt deschise, iar dorințele 

celor care se roagă cu sinceritate sunt ascultate. Această legendă subliniază legătura dintre 

sacru și pământ, dintre divinitate și om, iar Crăciunul devine un moment al speranței și al 

miracolelor. 

 

Există și o legendă populară care vorbește despre focul viu. Potrivit acestei legende, în 

ajunul Crăciunului, se aprind focuri mari în curțile oamenilor, iar cei care se apropie de 

aceste focuri vor fi protejați de rele pe tot parcursul anului. Focul viu simbolizează lumina 

care se naște din întuneric, amintind de nașterea lui Iisus, Lumina lumii. 

 

Crăciunul în tradiția rurală și urbană 

În România, Crăciunul este sărbătorit în 

mod special în mediul rural, unde 

tradițiile sunt păstrate cu sfințenie. 

Aici, oamenii se pregătesc cu mult timp 

înainte, curățându-și casele și animalele, 

dar și pregătind colaci și alte daruri 

pentru colindători. De asemenea, în multe 

sate, în ajunul Crăciunului, au loc piese 

de teatru tradiționale, cum ar fi 

"Vicleimul", care povestesc nașterea 

Mântuitorului și alte momente biblice. 



 

În orașe, deși tradițiile nu sunt atât de 

profunde ca în mediul rural, 

Crăciunul este totuși sărbătorit cu 

multă căldură și entuziasm. În 

aceste zone, oamenii se adună în 

familie, iar piețele se umplu de brad 

și luminițe, oferind un decor feeric 

care adaugă magie sărbătorii. În 

ultimele decenii, s-au integrat și 

obiceiuri din alte culturi, cum ar fi 

bradul de Crăciun, cadourile sub 

brad și mesele festive cu prieteni și 

familie. 

 

Concluzie 

Crăciunul în România este o sărbătoare frumoasă, care îmbină profund religia, 

tradițiile și legendele populare. Este o perioadă în care se celebrează nașterea lui Iisus 

Hristos și în care, în același timp, se păstrează vii tradițiile strămoșești. Colindele, 

mesele festive, obiceiurile din ajun și legendele care înconjoară această sărbătoare fac din 

Crăciun o perioadă unică în viața românilor, o perioadă de întoarcere la rădăcini și la 

valorile fundamentale ale comunității. Crăciunul este o sărbătoare a luminii, a iubirii și 

a speranței, care continuă să aducă oamenii împreună, indiferent de locul în care se află. 


